

崇阳木雕工艺传承人龚亚琦

潜心“雕刻”人生

咸宁日报全媒体记者 李嘉

砖雕、木雕、石雕，统称为中国传统民间工艺“三雕”。其中，木雕采用自然界中的木材直接雕刻，利用木材的适中硬度、优美纹理，创造出一个有机的充满生命力的世界。

我国南方木雕流派众多，主要有浙江东阳木雕、云南剑川木雕、福建莆田木雕等。

近年来，崇阳木雕工艺师博采众长，与各大木雕流派融合，形成独具一格的崇阳木雕，并迅速发展起来，成功入选崇阳县非物质文

化遗产名录，成为鄂南木雕一颗耀眼明珠。

崇阳青年龚亚琦，从小热爱美术，2017年，在外打拼多年的龚亚琦返乡，向崇阳木雕工艺师刘明华拜师学艺。经过多年的潜心学习和磨练，现如今，龚亚琦的木雕工艺品得到业内木雕工艺师的好评及木雕收藏爱好者的喜爱。

3月3日，记者慕名前往崇阳县天城镇沿河大道“艺心木雕”工作室，对龚亚琦进行了采访。

一间几十平米的工作室，一个个简易的工作台，一件件电动打磨工具……记者走进“艺心木雕”工作室，樟木的香气扑鼻而来，令人顿觉神清气爽。

头发和衣服沾满樟木灰的龚亚琦正专注地打磨一件木雕工艺品，脚边布满了木屑。“这是一件根雕，朋友从民间搜集的树根，请我帮忙打磨。”龚亚琦放下手中的活计介绍道。

龚亚琦1987年出生在崇阳县天城镇花山村一户普通农户家里，生肖属兔的他性格安静，不善于言谈，却在画画方面有着

2015年，龚亚琦回到家乡后，经人介绍认识了妻子王小欢，两人很快结婚生子。

一边是对艺术的追求，一边是对家庭的责任，如何才能兼顾两头呢？当他向家人提出学雕刻时，家人都不理解，学习雕刻不仅要花时间还要花钱，父母谁来照顾，小孩的奶粉钱从哪里来？令龚亚琦感到欣慰的是，善解人意的妻子非常支持他的选择，为他加油鼓劲。

对于年过30岁的龚亚琦来说，学习雕刻意味着一切从头开始，好在他从小打下了美术功底。

起初，龚亚琦跑到两位民间传统雕刻

当你走进“艺心木雕”工作室，大到茶几摆件，小到石头底座，随处可见龚亚琦悉心创作的木雕艺术品。

其中一件命名为“花开富贵”的木雕是他的得意之作。这件作品以凤凰、牡丹、祥云等为主要构成元素，雕刻手法细腻传神——凤凰羽毛根根分明，眼睛刻画富有神韵，祥云流动飘逸，牡丹花瓣层层叠叠，极尽缱绻之姿。

“这件作品寓意喜庆吉祥，是用百年榆木雕刻而成，花了近一个月的时间，价值上万元。”在龚亚琦心目中，没有雕不成的木料，只有不成功的雕刻手艺，即使是一块朽木，经过精心雕琢，也可以成为一件有价值的艺术品。

“和善”“静心”“学而不厌”……在龚亚琦的工作室里，摆挂着这样一些令人深受启迪的木雕工艺品。“从事雕刻工艺就是要心平气和，去除浮躁之心，要耐得住寂寞，不厌其烦。”龚亚琦说。

热爱美术 立志学雕刻

特殊的天赋和浓厚的兴趣。上小学时，美术是他最擅长的功课，到了初中，每逢节假日他就待在家里画画，一画就是一整天，有时连吃饭都忘了。

“家里兄弟多，父母供我们上学都很吃亏，哪还有钱买画画的纸笔。”没钱买纸笔，龚亚琦就用树枝在地上画，从花鸟鱼虫到人物素描，越画越传神。成为一名画家或

者艺术家，是他从小的梦想。

临近高考，龚亚琦向家里提出读艺术学校的想法，由于家庭经济负担重，父母苦口婆心劝他放弃梦想，另谋出路。2005年，高中毕业后的他前往江苏苏州打工，在一家电子厂应聘当普工。

残酷的现实并没有磨灭龚亚琦对梦想的憧憬，工作之余，他重拾画笔，在宿舍埋头画

画，既充实了闲暇时间又磨炼了美术功底。

两年后，龚亚琦辗转来到远在沈阳的姑妈家，帮忙打理一家电子产品店，收入日渐丰厚。踏入复杂的社会，面对充满诱惑的花花世界，龚亚琦始终怀揣着对艺术的崇高追求与不灭的初心。经过深思熟虑，他决定放弃眼前安逸舒适的工作，回到家乡学习雕刻工艺。

“家中老小要照顾，学雕刻手艺既可以养家糊口，又可以实现自己的理想。”当记者问及为何返乡学习木雕工艺时，龚亚琦回答道。

拜师学艺

向梦想出发

师傅家里想拜师学艺，但都以“年纪大了”为由将他拒之门外。后来，他打听到崇阳二桥附近有一位广西师傅从事雕刻，他又前往拜师，又被高额学费吓退。2017年，他报名来到雕刻艺人刘明华家中，请求拜师学艺。

当时的刘明华是崇阳县桂花泉镇龙飞村一位年近六旬的农民，自学雕刻工艺，二十多年刀不离手，他制作出的根雕作品在省市多次获奖，是远近闻名的“根雕达人”。

刘明华看到态度诚恳，又有艺术天赋的龚亚琦，心里顿时一亮：这不正是自己要找的这块好料子嘛！

刘明华当即收下了龚亚琦这个徒弟，并与他约法三章：一是徒弟认师必须要有家中父母当面同意；二是第一年学徒期间没有工资；三是听从师傅安排。

当了学徒后的龚亚琦才知道，手工雕刻与用笔在纸上画画相比，完全是天壤之别。三个月学习打磨，成天尘土飞扬，木屑横飞，长时间的噪音震得耳朵嗡嗡响。

龚亚琦每天只知道闷头打磨手中的木头，三个月下来，手上磨起了一层厚厚的茧子，他也从不叫一声苦，每天早出晚归，从不缺勤。他还用自己省吃俭用攒的钱买了一套木雕工具，在家自己琢磨雕刻技艺。

极具天赋的龚亚琦在刘明华手把手的悉心传授下很快就上路了。学完打磨，师傅开始拿一些小件让龚亚琦试手。没过多久，他由试手到打下手，再到独立创作，完全能够独立完成一件木雕作品了。

学有所成

选材、设计、雕刻、打磨……路过的人们经常看到一位全神贯注的青年，正埋头摆弄锤子、刻刀、凿子等工具。

经他的巧手一番精雕细琢，花鸟鱼虫栩栩如生，人物面目件件传神，一件件雕刻作品惊艳了人们的眼球！

天道酬勤，艺道酬心。龚亚琦的木雕工艺造诣受益于他的潜心求学与艰苦磨炼。“我会坚持把传统木雕工艺发扬光大，在雕刻路上实现自己的人生理想！”龚亚琦说。



咸安区疾控中心检验科胡钦 抗疫一线守关隘

咸宁日报全媒体记者 王恬

有时候到凌晨一两点也是常事。

核酸检测结果是新型冠状病毒感染的肺炎患者确诊的重要依据，为了尽快明确传染源，尽快采取下一步防控措施，每一次检测都是在同时间赛跑。

胡钦告诉记者，在所有的病毒检测中，提取核酸是最关键的一步，也是最危险的一步。

胡钦需要把病毒样本提取出来后，加入到检测试剂中，再利用仪器将病毒核酸数量进行放大扩增，最后将扩增结果对照标准，判断样本中是否含有新型冠状病毒。为了防止病毒从气溶胶中溢出，感染到检测人员，病毒核酸的提取过程在一个生物安全柜中进行。

“但即使这样，在生物安全柜内打开样本采集管盖子那一瞬间，依旧需要非常严谨细致，因为那瞬间有可能会形成气溶胶，一

旦操作不当就有被感染的可能。”胡钦表示。

因为要和病毒近距离亲密接触，每位检测人员采取生物安全三级个人防护，穿连体防护服，佩戴护目镜、N95口罩、双层乳胶手套，才能进入实验室。

“头上的帽子戴上之后，口罩和帽子之间如果有缝隙的话，就会有感染的可能性。”胡钦表示，疫情期间，检测人员一般3个多小时出来休息一趟，休息好了，再进实验室。

由于在实验室里技术人员不能喝水，即使流再多的汗、再口渴，他们也尽量忍着。“进去前就要提前做好准备，能不出来就尽量不出来，否则一进一出，就要浪费一套防护服。”

作为检验员，胡钦在这个岗位上工作已经有34年了。此前她也曾负责过禽流感等传染病的检验，但从来没有像新冠这样严峻过。这也是她第一次在检验的过程中，心底

产生了一些害怕的情绪。

“好在还有我的同事们，大家始终都在并肩战斗。像我们检验科8个人中有6个人都是女同志，她们一直坚守岗位，任劳任怨。能和这些看似普通但志存高远的人一起工作，是我的荣幸。”胡钦动情地说。

胡钦告诉记者，可能有一些人不太了解疾控工作，但疾控工作人员的确和医护人员一样，都战斗在直面疫情的第一线。只不过疾控是在尽力控制增加，而医院是在全力处理存量。

“我希望在大家的共同努力下，能尽快战胜疫情，迎来真正春暖花开的那天。”胡钦说。

印刷厂员工袁琨

再苦再累也值得

笑着说。

以记者的职业为例，报纸的采编历经多层把关，记者、编辑、校对、值班主编、总编等等，每篇稿子，每个版面的问世，都浸透了很多新闻工作者的汗水；同样，在编排印刷期间，印刷厂的工作人员也有着严格的操作要求。

袁琨每天和同事们的工作极其繁忙，他们从早上8时开始上班，直至下午，晚上还有专门的夜班人员。平时版面较多时，要求全员到岗。

“你看，这些常见的作业本、账本，都是在我们厂印刷的，每种报纸的印刷数量和印刷时间都不一样。虽然很辛苦，但看见印刷好的成品，就觉得很有成就感。”袁琨

了解到，印刷是一项繁琐的工作，包括打扫操作台、加墨、上纸、装版、调墨色、打版、调整色样、校对套准、印刷等10多个步骤，每个步骤都需要认真操作，避免出错。

袁琨先用电脑为记者介绍操作机器的方法，并现场演示了激光扫描机、报版固定机和打孔机等先进机器的操作方法。记者虽然对工作人员讲的专业术语还有些懵懂，但在袁琨的指导下，到了印刷车间，顿时就大致了解了基础流程。

进入车间后首先映入眼帘的是一台台高大的机器，各式各样、种类繁多，比如印刷机、染料机等。这就是巨大的印刷机，版样

从这里送到地下，机器就能将其复印到纸上，待颜色重合后就能印刷出来。

虽然纸张印刷的工作很辛苦，但袁琨也很觉得很有意义。“记得有一次和外地书商合作，因为工作量较大，我们一连十天半个月都是忙到晚上10点多。对方很感谢，非要看我们整个厂的人去吃饭。那一刻我觉得，这份工作值得我努力，我会坚持到底。为了读者，再辛苦也值。”

(咸宁日报全媒体记者 陈希子)



体验时间:3月7日
体验地点:咸安区车站路
体验职业:印刷厂员工

当读者捧着散发着油墨香的各类书籍细细阅读时，知道这张报纸背后的故事吗？7日，记者走进印刷车间，体验印刷厂员工袁琨的生活。

“这是印前设计排版，这里是操作间，是为印刷机制作出可供印刷版样的地方。”袁琨介绍，首先排版人员设计好图案后，打印出来样稿，交给工作人员校对，再经历一系列流程，最后把版挂到印刷机上就可以



社会广角

少年心跳突然停 医护接力把人救

咸宁日报全媒体记者 刘珊珊

“快点，我这里有人晕倒了。”3月5日下午3时6分，通城县人民医院急诊科医护组接到120急救电话，一名16岁学生在锻炼时突然晕倒，意识丧失，医护人员立即前往现场抢救。

经检查，初步判断患者为心跳骤停，医护人员立即给予心肺复苏，开通静脉通道，使用急救药物，并在送往医院的途中不间断地进行心外按压直至急诊科。30分钟后患者心跳呼吸仍未能恢复，所有抢救人员已大汗淋漓，现场气氛凝重。

“有心跳了！”3时53分，护士长邬琴在给予胸外按压时，发现患者终于有了生命体征，抢救初步成功后，患者被转至该院ICU进一步治疗。

“心跳呼吸停止4分钟即可发生不可逆的脑损害。”该院有关负责人表示，正是急救团队迅速到位并规范复苏，与院内联合上演“教科书式”救人，为患者救治赢得宝贵时间。

村民家禽屡遭窃 公安出警赢点赞

咸宁日报全媒体记者 李嘉

“辛苦饲养的土鸡被偷了，白忙活一年！”近日，通城县塘湖镇辖区内连续发生多起家禽被盗案件，侵害了村民的切身利益。

3月7日上午，当地派出所协同县公安局合成作战中心进行并案侦查，成功抓获涉案嫌疑人潘某。

经审讯，潘某如实交代了其为解馋、多次驾驶摩托车流窜至塘湖镇盗窃家禽的违法犯罪事实。随后，民警在其家中查获被盗家禽。

民警带着潘某指认现场时，当地群众纷纷为民警快速破案点赞。目前，犯罪嫌疑人潘某因涉嫌盗窃已被公安机关依法予以刑事拘留。

“案值虽小，民生事大。”当地公安民警说。

虚假招聘骗钱财 警方破案现原形

○通讯员 赤公宣

“只要一部手机，不限时间不限地点刷单挣钱，日薪数百……”诱人的网络广告背后，隐藏着不法分子设下的圈套。

近日，赤壁市公安局刑侦大队通过日常摸排，主动出击，成功捣毁一诈骗窝点，抓获犯罪嫌疑人3人。

去年11月初，赤壁市公安局刑侦大队在工作中发现：犯罪嫌疑人张某某、孙某某于9月中旬开始，相约到赤壁市拨打虚假招聘电话进行电信诈骗，并招揽员工鲍某某提供电话卡及拨打诈骗电话。

该团伙在赤壁市某小区内租房拨打虚假招聘电话，致使全国各地多名被害人被刷单类电信诈骗，诈骗金额高达20余万元。

2月24日，刑侦大队办案民警在上级公安机关的大力支持下，分别在咸安区和赤壁市城区将犯罪嫌疑人张某某、孙某某、鲍某某抓获归案。

目前，3名犯罪嫌疑人因涉嫌电信诈骗被赤壁市公安局依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

遭遇车祸父去世 司法救助儿心暖

○通讯员 嘉检宣

“感谢检察院为我提供了司法救助，解决了我的生活难题。”近日，嘉鱼县周某某在申请司法救助金成功后感动地说。

去年11月，嘉鱼县检察院第一检察部检察官在办理案件中发现，一起交通肇事案件的被害人亲属陷入了困境，符合司法救助的条件，并将案件移交到第五检察部。

经查，去年9月15日，许某驾驶无牌三轮车经武嘉线逆向行驶。遇前方路边行人周某，因许某未取得机动车驾驶证驾驶不符合技术标准的机动车，且未实行右侧通行，致三轮车将周某撞倒，造成周某伤重，经抢救无效，于次日死亡。

经交通管理部门勘查取证，认定许某应负事故全部责任，涉嫌交通肇事罪。检察官在办案中发现：受害人周某一家属为建档立卡贫困户，且周某的儿子周某某患有小儿麻痹症，周某去世后，周某某和母亲的生活更加困难。

经审查：周某某符合司法救助的条件。检察官积极帮助周某某完善了相关手续，提交了国家司法救助的申请，审核通过了2万元的司法救助金。